

# 挥墨供给著新章

## ——2016年海南经济发展综述

■本报记者 况昌勋 彭青林

岁末,本是商界繁忙之际,王健林、马云等商界巨贾却挤出时间,带着“大红包”登上海南岛。

万达集团斥资500亿元建设海口万达城;阿里巴巴文化娱乐集团将南方总部“安家”海口;爱奇艺将互联网内容制作总部“嫁”给海南;大唐集团计划投资500亿元建设海南的智慧能源……这一个个含金量高的项目,在半个月内接踵而至。

海南走俏,密码是什么?有人说这是“生态环境俏”;更多人认为,是“改革创新俏”“服务质量俏”;今年以来,海南挥墨供给侧,深化改革创新、加强作风建设、完善基础设施、改善民生保障,这些都提振了市场主体的信心。调查显示,九成受访网民对海南服务社会投资的举措给予积极评价,95%的受访企业认为营商环境得到优化。

发展信心贵于真金白银,绿水青山就是金山银山。虽然2016年“期末考试”成绩尚未完全出炉,但商界

前三季度12个重点产业  
增加值平均增长9.9%  
快于全部经济增长  
2.5个百分点

完成固定资产投资  
3200多亿元  
同比增长8.7%  
(前11月)

全省新增登记  
市场主体增长17.8%  
新增注册资本金  
增长75.5%  
今年来  
全省城市(镇)  
环境空气质量优良率99.6%  
同比提高2.1个百分点

制图陈海冰

大佬和领军企业的投资热情,印证着海南在“十三五”开局之年交上了一份红红火火的经济答卷。

### 优化供给稳增长

如果将国内外宏观经济形势比作大海的话,2016年的海面,依然波涛汹涌。但是,海南经济航船,沿着中央指出的方向,劈波斩浪,稳中前进,闯出一条新的航道。

一份季度成绩单,让人们观察到海南经济航船前进的经纬度:前三季度海南地区生产总值同比增长7.4%;固定资产投资同比增长8.4%;

社会消费品零售总额同比增长9.2%;12个重点产业对经济增长的贡献达到90%以上。

可能对于普通人而言,宏观的数据略显空泛,而“身边的经济学”更让人感知经济的温度。

线上“双11”狂欢的同时,海口迎来日月广场、新城吾悦广场、万达广场等5家商业综合体“井喷”式开业;时逢工作日的冬交会,却创造了现场交易销售总额10.29亿元的历史新高。敏锐的市民还发现,明年海南更好玩了:三亚亚特兰蒂斯、陵水海洋主题公园、国家南海博物馆、儋州海花岛等项目均将在2017年开业。

(馆)。是什么激活了一池春水?答案是,供给侧结构性改革,更贴近百姓和游客需求的有效供给越来越丰富,成为拉动海南经济发展的重要“发动机”。

今年以来,省委、省政府坚决贯彻五大发展理念,落实中央经济工作方针,坚定不移地推动以创新引领、发展12个重点产业为主导的供给侧结构性改革,促进全省经济稳中趋好、稳中提质,为海南经济闯出了新航道。

这条新航道,是海南用勇气与魄力,闯出的健康之路。

——房地产业是海南重要支柱

产业。海南以“刮骨疗毒”的勇气,在全国“独树一帜”实施“两个暂停”,去化期不达标、开发品质低的地区坚决停止开发报建,并将4个中部生态核心区市县直接纳入管理,推进房地产业转型升级。前11月,海南房屋销售面积保持高速增长,新开工面积增速由负转正,待售面积增速由正转负,去库存效果明显。与此同时,非房地产投资增速比总投资增速高出一倍,非房地产投资占比明显提升,产业结构出现了明显优化,房地产“一业独大”的状况正在发生根本改变。

这条新航道,是海南用智慧与创新,开拓的新兴之路。

——“用足用活优惠政策,发展医疗健康产业”“实施‘国际旅游岛+’计划和‘美丽海南百千工程’,全面推进全域旅游示范省建设”……今年以来,海南围绕12个重点产业出台了精准的支持政策和措施。前三季度12个重点产业增加值平均增长9.9%,快于全部经济增长2.5个百分点。新业态、新模式形成了新的产业增长点,

下转A02版▶

# 我省提前完成油气输送管道隐患整治任务

## 投资3.2亿元 排除93处安全隐患

本报三亚12月24日电(记者邵长春)记者从省工信厅了解到,日前,三亚航空煤油输送管道改迁正式投入使用。至此,我省提前一年完成国家油气输送管道隐患整治三年攻坚战任务。

为了扎实推进我省隐患排查治理工作,省政府专门成立油气管道隐患整治领导小组,制定攻坚战工作方案,全面深入排查治理油气输送管道的隐患。

据了解,我省现已建成投入运行的油气长输管道共585公里,途经11个市县,其中航空煤油管道2条、天然气管道2条。经排查发现4条管道共有93处安全隐患列入国务院安委办督办清单,在隐患整治过程中,政府与企业总共投资3.2亿元,累计迁移管道28.668公里,搬迁坟墓185座,拆除建筑物1997.52平方米,拆除围墙384米。

在整治过程中,我省采取清除占压物,拆除非法建筑物,改造深埋迁移管道以及加强加固等措施,消除了一大批占压、安全距离不足、河道采砂、工程施工等因素造成的隐患。

各市县将管道隐患整治作为安全生产的首要任务来抓。如三亚市政府实行市、区、村层层加压,压实任务;东方市抓重点严厉打击危及管道安全盗采河沙行为;澄迈县结合城镇规划,重新调整管线路由。各市县特别是三亚市安排专项资金支持管道隐患整治工作。中海管输公司和太平洋石油公司等管道企业因地制宜制订整改方案,重要问题专家会诊,最大限度减少管道整治对周边群众生产生活的影响。此外,沿线企业也积极配合,如粤海铁路公司、海南电网等以大局为重积极配合,全力确保了隐患整治工作顺利推进。

# “海购节”销售总额突破5亿元

本报海口12月24日讯(记者杨艺华)圣诞节你“海购”了吗?唯美的天使秀、大咖变魔术、精彩的DJ表演……作为“2016年海南国际旅游岛购物节”重磅活动之一的“圣诞欢购夜”今晚在海航日月广场举行。

晚会现场,22家商家代表登台介绍“海购节”自身产品的特色及优惠活动,并带来上万份礼品发放,与观众亲密互动,并作出“放心购物、欢乐购物、实惠购物”的承诺。不仅如此,在晚会进行的同时,全省1000多个线上线下商家,也带来更优惠的折扣价格,让观众尽享“一站式优惠”。

作为本年度热力爆棚的民生活动,为期33天的2016(首届)海南国际旅游岛购物节启动以来,销售总额已经突破5亿元,网络广告浏览量达4.17亿人次。“海购狂欢节”微博话题阅读量达到331万人次。据悉,“双12”当天,全省参与海购节企业销售总额超过1亿元。

据了解,本届“海购节”由省商务厅、省广播电视台主办,于12月11日正式启动,共吸引全省11大电子商务交易平台及500余家电商企业、近千家线下零售餐饮企业参与。

## ▶ 导读

### 赴西太平洋海域 辽宁舰编队 开展远海训练



## 未来“黑科技” 会取代医生吗?

A04

### 采集DNA “拴住”扶贫牛

12月23日,文昌市南海村,民警和贫困户一起为牛采集DNA数据。

据了解,省公安厅将在全省范围内开展打击偷盗牲畜犯罪的专项行动,为产业扶贫护航。各地公安机关将对辖区内产业扶贫中发放的牛、羊等牲畜状况深入摸底、造册登记,采集牲畜DNA数据并建库录入。

本报记者 袁琛 摄  
(相关报道见A03版)



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信



海口地区天气预报 白天 多云 夜间 多云 风向风速 偏东风转东到东北风4级 温度 最高26℃ 最低21℃

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)20微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻举报:966123 邮发代号:83-1